Приметы и поговорки на Симеон-летопроводец

Время с Семёна дня до Рождества Пресвятой Богородицы называют бабым летом.

На Семёна хоронят мух и тараканов (чтобы пропали).

Первые засидки — новый огонь в избе.

С Семёна дня до Гурия (15/28 ноября) — свадебные недели.

Семен лето провожает, бабье лето наводит.

Дует южный ветер, значит, зима будет теплой.

День начинается с пасмурной погоды – осень будет дождливой.

День ясный – осень будет теплой.

Много паутины – погода осенью будет ясная и холодная.

Дикие утки сидят, а скворцы не улетели – осень будет сухой и долгой.

Гуси улетают на Семенов день – быть ранней зиме.

Погода ветреная – зима будет снежной.

Что можно делать в Семёнов день

В этот день закрывается старый жизненный цикл и начинается новый. Самое благоприятное время для переезда в новое жилье. Подходящий день для заключения важных договоров и сделок.

Если праздник не выпадает на воскресенье, то женщины принимаются за основательную уборку. Накануне старый огонь гасят, а на утро зажигают новый. Вся работа в избах происходит при новом огне.

Самое удачное время для свадеб: с Семенова дня и до 28 ноября. Свадьба в этот день сулит счастье, неугасимость чувств и жизнь в достатке. Счастье в браке можно обрести, если в этот день парень посватается к девушке.

Что нельзя делать в Семёнов день

14 сентября отправляться в дальнюю дорогу категорически запрещено — поездки на Семенов день могут обернуться проблемами с деньгами и даже болезнями.

Настрого запрещалось в этот день подметать пол, чтобы не вымести счастье, здоровье и деньги. Не разрешалось также выбрасывать остатки со стола — их полагалось отдавать нуждающимся. Любые другие формы благотворительности тоже приветствовались.

МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники, ул. В.Бирюковой, д.3

МАДОУ «Детский сад № 58»



История праздника

Семён Летопроводец

Тел. 8(3424) 23 22 78

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

История праздника

Народно-христианский праздник Семён Летопроводец отмечается 14 сентября (1 сентября по старому стилю) каждого года. В православном календаре это день почитания святого сирийского монаха Симеона Столпника и его матери.

Другие названия праздника: Семенов день, Симеон-летопроводец, Семен-день, Старого бабьего лета почин, Новолетие, Семеновы осенины, Первые осенины, Засидки, Встреча осени, Марфа.

В этот день совершались обряды, знаменующие приближение осени. Устраивали гуляния, гуляли всем миром, а на площади, где шло гуляние, вкапывали столб, на верхушке которого на шесте прочно крепили Симеона-Столпника... Парни состязались в ловкости — залезали на столб и пробовали снять куклака. Кому удавалось это сделать (снять куклака), доставалось всеобщее ува-

жение. Кукла Симеон – делалась к уборке урожая.



Традиции и обряды

Главные традиции 14 сентября - начало свадеб и посиделок, обряд посвящения детей в воины и землепашцы, захоронение мух и тараканов. «Летопроводец» дословно означает «лето провожающий». В старину этот день называли началом бабьего лета. С бабьим летом начинались и бабьи работы. С раннего утра женщины и девушки мяли и трепали пеньку, мыли в воде лен да стелили его по лугам, чтобы отлежался. Вечером же садились за прясла. Девушки во время прядения замечали, как ложатся нити: если прямо, то муж попадется хороший, если неровно, то будет супруг негодным.

День считается удачным для новоселья. Главное, не забыть забрать с собой домового.

С этого дня наступают свадебные недели и смотрины.

Во многих местах с данного праздника начинаются посиделки – рукоделия в доме при зажженной свече, лампе.

14 сентября проводится обряд пострига – посвящение детей, которым исполнилось 3 года, в воины и землепашцы. После молебна ребенку выстригается пучок волос. Крестный сажает его на коня и проводит лошадь по двору. После этого обряда считается, что дальнейшим воспитанием мальчика занимается только мужская половина семьи. Существовал обычай Семёнова дня — похроны мух. В народе верили, что если «злую муху закопать осенью в землю — прочие кусать не будут». Вместе с «похоронами мух» и лето уходило. Нарядные девушки делали гробики из тыкв, огурцов, редьки или репы, укладывали туда мух с притворным воплем и несли к выкопанной могиле. Похороны совершались по всем канонам этого обряда.

В Туле и Серпухове девушки хоронили мух и тараканов. Серпуховские девушки хоронили мух в морковных и свекловичных гробах. В это время выходили женихи смотреть невест. Тульские девушки хоронили мух в садах в репных гробах, а тараканов в щепках. Это поверье основано на том, что будто от такого погребения погибают мухи и тараканы. Матушки, приглашая красных девушек, родных и соседних, позабавиться со своими детками, приказывали чрез своих зватых объявить гостям: у нас, де, пироги напечены и мёд наварен. В старину богатые посадские люди ставили у ворот ушаты с брагой и пивом. Хороводники подходили к воротам, где хозяева угощали их.

